



春风徐徐，柳枝飞舞，它那婀娜的身姿不由撩起儿时的记忆，耳畔仿佛又响起了悠扬的柳笛声，委婉、清丽，像温润的流水一样漫过心际。

小时候居住的村东头有一条小河，叫黄龙沟，岸边有一片柳树林。当沉睡了一冬的柳树被唤醒，那里就变成了我们这些孩子的乐园。我们脱下厚厚的棉衣，把柔软的柳条折下来做成“花环”戴在头上，打扮成花枝招展的样子，玩“捉迷藏”的游戏。我们在柳树林里东一头西一头地疯跑，直到大汗淋漓，玩耍时的欢快笑声，不时回荡在柳树林里，回荡在树梢间。

不过，让我们最感兴趣的还是制作柳笛。做柳笛首先要选好柳枝，以上一年生长的最佳，这样的柳枝皮质柔软筋道，不易折断，而且音质还好。折好柳条，掐头去尾，取中间比较匀称的一段。双手一反一正地拧搓，使柳皮与里面的木棍分离。感觉皮与木棍分离得差不多时，再用牙齿咬住里面的木棍，使劲往下一拽，一条雪白的柳棍就被拽出来，只留下一段完整的皮筒。做柳笛，表皮要完好无损，不能有裂缝，然后选择一端刮薄树皮，并捏成扁扁的笛嘴，这样柳笛就制作完成了。我每次制作柳笛，都要重复多次，不是把表皮拧裂，就是把笛嘴刮破，而比我大一岁的玩伴虹却总能轻松做好。

做好柳笛后，我们就顺势躺在草地上吹柳笛，此刻，或清脆或低沉的柳笛声，此起彼伏地回响在草地之间。不同的柳笛发出的声音不同，短而细的发出声音清脆响亮，长而粗的发出声音低沉浑厚。吹着吹着，相互的攀比心蓬勃而起，于是，一场比赛便不可避免地发生了。比赛的内容是：看谁做的柳笛最粗，吹起来最响亮。当然，吹响柳笛，对于我们这些小伙伴来说，都不成问题，因为在农村长大，整天在庄稼地里干活的孩子，谁身上没有一把子力气呢。所以，要想赢得这场比赛的胜利，最关键的是做柳笛的技术。我做柳笛的技术自然是不行，为了能够在小伙伴们面前挣得面子，我只好厚着脸皮去求虹，让她给我做一个。一开始她是不同意的，还说我这是作弊行为，不公平。没办法，我忍痛割爱，送给了她十个漂亮的玻璃珠。这些玻璃珠是我收藏了许久，虹多次索要，我都没有答应的。

当我手持虹做好的柳笛，站在小伙伴们中间，憋足了劲，终于吹响了柳笛，虽然是低音，倒也悠扬动听，震慑得小伙伴们目瞪口呆，纷纷露出了欣美的目光。我知道，我赢了。

如今又到了春暖花开时节，我漫步在依依的垂柳下，信手折取一枝，做成柳笛，放在唇间一吹，立即悠悠扬扬的柳笛声响了起来。在悠扬的柳笛声里，我的眼前似乎又出现了那个站在小伙伴中间得意洋洋的少年，而扎着马尾辫的虹就在不远处看着，笑着……

我又错过了你的花期

◎杨维全

在我们亳州，赏杏花有一个理想的去处——牛集镇圈椅杏花村，农家院落里繁花点点，出门即是花海，进院即是花园，到处是花的世界。

我喜欢杏花，每年杏花开始都惦记着要去看看，但我却总与圈椅的杏花擦肩而过，一次次错过了它的盛开。

3月12日，经过前一晚整夜的疾风，春光依然明媚，温度却从20多度降到了个位数，深刻地诠释了“乍暖还寒”的词义。当我们来到牛集镇圈椅村时，看到飘落的杏花花瓣如雪般铺在地上，枝头上花瓣所剩无几，突兀的花蕊，似乎在告诉我们昨夜春风过林急。

当地村民说：“你们来得不是时候，昨夜风急，花瓣落尽，你们来晚了。”或许是我来晚了一步，或许是杏花开早了一步，我又一次与其失之交臂，不免感觉遗憾，心里狠狠地又下了一次决定，下次一定不再错过你的盛开。

圈椅这个村庄名字还是有些特别的，不像是皖北平原上张庄、李庄、牛集、颜集等名字这么的常见。据了解，圈椅这个庄子人口只有百余人，曾经是因做圈椅而出名的，人们就给这个小村庄取名叫做圈椅村。这种以村庄特色命名的村庄也是不少，如功兴槽坊是酿酒的村庄，豆腐李庄是以磨豆腐为主的村庄，圈椅村就是以做圈椅为主的村庄。只是现在做圈椅这门独特手艺，恐怕在圈椅村已经失传了吧。

脑海中出现了这样的画面，一个小村庄周围种满了藤条、软柳等许多做圈椅材料的灌木，每到农闲，伐好的枝条摆放在地上，家家户户在院落里编制圈椅，枝条在手中翻飞，他们就像是比赛谁编得更精美，更快，一根根枝条在勤劳的圈椅人手中，变成了一把把精美的圈椅，结实耐用，轻便美观，编制好的圈椅堆放在院落里，何其壮观。

曾几何时，工业机械化逐渐代替了手工业，费工费时的圈椅不再有人做了，于是为做圈椅而种植藤条软柳的地方，村民种上了果树，尤其杏树居多。杏树在当地人的口中的发音为：幸福，出门进门都是杏树，多么美好的寓意，于是这里又成了一个被杏树环绕的村庄。近年来，乡村旅游悄然兴起，在当地政府的支持下，对村庄进行了改造提升，进一步扩大了果树种植规模，每到春天，杏花、李花、桃花在村庄田野四外开放，成为人们踏青赏花的好去处。

农家院落里，杏花花瓣飘落满地，一株李树花开正盛，洁白粉嫩，肆意开放，同行的朋友们纷纷拿出手机拍照，似乎要把因杏花而生的遗憾，从李花这里找到替代。桃、李、杏迎春风，它们犹如青春三姐妹，款款而来，依次登台，或是担心我的艳丽争抢了你的光芒，它们次第开放，互不重叠；或是害怕辜负了这美好的春光，你方唱罢我登场，让整个春天花开不断。

杏花刚刚离场，李花开得正盛，桃花即将绽放，我们也算没有白来一趟。

今年开始了新一轮的陪读生活。虽说爱人让我全职留在家陪伴孩子，辅导孩子功课，可由于缺乏经验，我时常“出力不讨好”惹孩子嫌，有时看到孩子还没有完全投入一件事就想放弃，我更像热锅上的蚂蚁，急得团团转。苦思冥想许久，为了跟儿子拉近关系，我终于想到了一个好办法：跟儿子学滑板！

儿子知道我胆子小，平时即便他带滑板出门不想玩的时候，我都是提着板子走，不敢上去试一试，虽然儿子也曾多次鼓励我，但我都不敢尝试一下。可我觉得这一次，我一定要突破一下自己！于是我主动走进儿子的房间，邀请他做我的教练，教我学滑板。儿子听我说完很是惊喜，很乐意教我。

儿子用心对比了几家店后为我选择了一款合适的板子，让我下单买了板子和护具、板鞋。到货后，开始带我到合适的场地学习滑板入门动作。

滑板是个技术性很强的运动，尤其是对于我这种老阿姨来说，胆量和反应速度是完全比不上少年的，在练习的过程中，儿子非常有耐心，一遍一遍地为我讲解、示范每个基础动作，陪着我一遍一遍地做动作练习，纠正我的各种错误动作，练习了将近5天的时间，我慢慢地可以自己上板滑行一段距离了。

我在不断练习的过程中，内心不断地被一股暖流充斥着，回想起自己过去在辅导孩子功课的时候，总是缺乏耐心，鼓励不足，要求和批评居多，而儿子在教我学习滑板的过程中，从来没有说过一句批评的话语，同样面对教育，孩子比大人更有耐心，更加懂得温柔地鼓励，这令我感到无比地羞愧。

于是我问儿子：“妈妈平时说教你的时候，经常缺乏耐心，你会怪妈妈吗？”儿子说：“每一个妈妈都是第一次做妈妈，每一个孩子也是第一次做孩子，大家都有知识盲区，需要多交流，多学习，就像这个滑板一样，一开始你觉得很难，但是现在，你看我都教会你了。”

趁着儿子给我讲“人生哲理”的工夫，我马上开始变着法引导孩子。我说：“是的，儿子，你说得非常对！实际上，没有谁天生能做好一件事，我一直以为自己肯定学不会滑板，但是今天我发现只要我努力就一定可以学会。”儿子笑了笑，点点头。

我趁热打铁说：“你也一样，儿子，当你每一次想要放弃做一件事情的时候，想一想，你做我教练的时候，教会了你的‘老顽童’妈妈学会了滑板，而你这么聪明，又怎么可能做不好你想做的事呢？对吗？”

儿子若有所思，点了点头说：“妈，你说得对，以后我也要向你学习，做一个永远热爱学习的人。”

感谢儿子做我的教练这个珍贵的体验，让我们彼此都向前更进了一步，突破了自己的固定思维限制。

成交结果公示

亳州市自然资源和规划局谯城分局于2023年3月16日在市公共资源交易中心三楼挂牌出让成交1宗国有建设用地使用权，现将成交结果公示如下：

土地编号	土地位置	土地面积(m ² 、亩)	土地用途	容积率	出让年限(年)	成交金额(万元)	受让人
2023-3	古井镇105国道东	65211.1(97.817)	物流仓储用地	≥1.0	50	2451	安徽古井贡酒股份有限公司